

## Konference „Safety 2010“ v Londýně

Potřeba soustředit se na otázky úrazové prevence a podpory bezpečnosti jako jednoho ze základních problémů současné společnosti byla podpořena konáním světové konference s názvem „Safety 2010“. Konference se konala 21.–24. 9. 2010 v hlavním městě Velké Británie – Londýně. Důležitost akce byla podtržena již samotným faktem, že se konala v Konferenčním centru královny Alžběty II., v samotném srdci metropole. Konference, organizované Centrem veřejného zdravotnictví se sídlem v Liverpoolu a podporované zejména Světovou zdravotnickou organizací, ministerstvy zdravotnictví, školství a dopravy Velké Británie, se účastnilo na dva tisíce prezentujících a posluchačů.

Dopolední program každého dne byl věnován stěžejním tématům, která byla účastníkům prezentována předními odborníky na úrazovou problematiku. Odpolední paralelní sekce se pak zaměřovaly na konkrétní projekty a aktivity, a to vždy v tematických blocích.

Mezi hlavní diskutovaná témata z oblasti úrazů patřily opět – stejně jako na Evropské konferenci Bezpečných komunit konané v květnu 2010 v Reykjavíku – úmyslně vzniklé úrazy. Mezi úmyslnými úrazy byla pozornost zaměřena na problematiku násilí mladistvých, násilí mezi partnery a manžely a také na sebevraždy. Trend růstu úmyslně vzniklých úrazů zaznamenáváme bohužel i v našich podmínkách. Jen pro doplnění, jak uvádí Zpráva o plnění úkolů vyplývajících z Národního akčního plánu prevence dětských úrazů, v roce 2008 zemřelo jen v důsledku úmyslného sebepoškození, tedy sebevražd, 46 dětí ve věku do devatenácti let.

Na konferenci „Safety 2010“ byl prezentován projekt Zdravotně sociální fakulty JU „Funkčnost rodiny ve vztahu k úrazům dětí“. Projekt, který je financovaný Interní grantovou agenturou Ministerstva zdravotnictví ČR,



je primárně zaměřen na analýzu souvislosti mezi úrazovostí a sociální situací konkrétní rodiny. V rámci pilotního výzkumu se podařilo získat 103 dotazníkových formulářů, které byly vyplněny praktickými lékaři pro děti a dorost ve spolupráci s rodiči dětí, které byly ošetřeny.

Po zpracování pilotní skupiny dotazníků bylo zjištěno, že ošetřené děti nejčastěji utrpěly úraz ve věku 10–14 let a častěji byli ošetřeni chlapani než dívky. Nejrizikovějším místem pro děti byla domácnost, dále škola a příroda. Úraz dětí utrpěly nejčastěji při hře nebo sportovní aktivitě. Pilotní sběr ukázal, že v 7,8 % pocházely děti z problematických rodin a ve 3,9 % z rodin zcela dysfunkčních.

Prezentace výsledků pilotního sběru dat na světové konferenci vyvolala značnou pozornost, a to zejména vzhledem ke skutečnosti, že sledování relevance vztahu úraz a funkčnost rodinného prostředí je zcela novým pohledem na danou problematiku.

*Michaela Lavičková  
mlavick@email.cz*